



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biurul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Osana.

Te salut Impărate, care întri acum solemn în orașul sufletului meu. Acest oraș, acest suflet încearcă să-și ascundă dinaintea ta toată mizeria, toate bălțile și ruinele lui. Mantaua mea de simțire în unde de mătasă este așternută înaintea pașilor tăi. Purpura iubirii mele acopere tot ce este sărac și bolnav în sufletul meu. Steagul entuziasmului meu fluturând strig: „Osana, bine este cuvântat cel ce vine întru numele Domnului, împăratul lui Israil.“

Te întâmpin Impăratul meu, cu crengi de măslin, cu frunze de palmier și cu multe, multe flori, care au răsărit din credința mea. De pe buzele mele se înalță cântec către tine, sunând clar și sonor, ca clinchetele unui clopot de aur. „Osana, osana,“ îți cânt

ție și în acest moment simt că Tu ești Impăratul împăraților, Impăratul sufletului meu.

Iar Tu privești în depărtare și nu te bucuri de strălucire, care ascunde adevărata și odioasa mea, mizerie nici de flori și osanale, căci Tu mă vezi în lumina crudă a trecutului și a viitorului meu apropiat.

Tu mă auzi strigând: „Răstignește-l,“ tu mă simți încoronându-te cu spini, pălmindu-te, scuipându-te, punându-ți crucea pe umăr. Și mă vezi, ce oroare, răstignindu-te. Toate aceste cugetele, vorbele și faptele mele. Și Tu spui încet: Părinte, iartă-l că nu ști ce face.“

Isuse, împăratul meu, să mă crezi, că azi sunt sincer! Că azi din inimă îți strig „Osana.“ Și uită,

măcar pe o zi, durerile ce ai suferit pentru slăbiciunile mele, căci azi, crede-mă Impăratul meu, nu vreau să mai fiu slab.

Irina Berinde.



În serviciul lui Isus. Aeroplanul „Sfântul Petru“ nu de mult a zburat din Colonia (Germania) în Roma, ca acolo să fie prezentat Preafericitului Părinte Papa. Este primul caz. când un avion atinge pământul Vaticanului. Avionul este menit pentru misiunile catolice Miva și peste scurt timp va intra în serviciu în Africa de sud.

Adorație de 24 ore se proiectează la biserica parohială din Sighet în fața mormântului lui Isus, ca semn de unire sufletească cu aceia cări se vor uni la Lourdes pentru tridul închierii anului sfânt, pentru pacea lumii.

Auzi-ne Doamne și ne miluește.

„Intristat până la moarte voiu fi . . . Priveghiați și vă rugați cu mine!”

Sosește vreme grea. Justiția își cere victima. Omul îngreuiat de păcate stă în fața judecății. Isus e omul. Toată rușinea vieții pământești, toate nelegiuirile și crimele, toată tina, toată scârboșenia generațiilor trecute, a celor de azi și a celor de mâine, toate îi frâng umerii, că fără putere s'a lăsat în genunchi, în grădina singuratecă a Măslinilor.

Ce grea e povoaara! Și nimeni nu-l poate ușura! Razele puterii dumnezeiești s'au retras iar noaptea celei mai teribile dureri omenesti il învălue: desgust, scârbă, oroare, neliniște amărăciune. păreri de rău, mahnire, disperare și simțământul unei singurătăți imense, presimțirea umilințelor, injuriilor, oprobiului... „O Doamne, dacă e cu puțință să treacă paharul acesta dela mine.”

Cât Dumnezeu îl face de adevărat om, în toate ca noi cu clipa de nevolnicie, pentru că în adevăr omul cel vechiu să fie pedepsit, să răscumpere cu moartea ofensa ce i-a făcut-o Dumnezeirii.

Păcatele întregii omeniri și le-a luat Isus pe umerii săi divini. Momentul de față să ne cutremure, clipa aceasta de ezitare e clipa în care Dumnezeirea îi lasă omului toată libertatea de a se hotări . . . „vrei să te mântui?”

Și însuș Isus spune:

„Doamne, făcă-se voia ta,” acelaș cuvânt de supunere pe care l-a rostit Sfânta Vergură Maria ca răspuns ingerului Gavril. Acelaș cuvânt precede și Nașterea Lui și moartea Lui. Dumnezeu vrea să ne mântuim! Dar cu prețul celor mai îngrozitoare suferinți. Doamne, cât ne-ai iubit! Doamne cât ne iubești! Deaceea Tu Doamne cunoști prețul suferințelor în singurătate. Doamne, din singurătatea noastră, din mijlocul

vrăsmășii oamenilor, din mijlocul spinilor, de sub povoaara crucii. auzi-ne chemările noastre și miluește-te de noi! Fă ca fiecare înțepătură de spini ce primim să fie o picătură de rouă pe sufletul nostru ce te caută cu sete, fiecare pas sub crucea noastră, să fie un pas spre Tine, ca sfânta ta jertfă să nu fi fost inzadar.

Auzi-ne, Doamne, și ne miluește!

O. C.

Mărturisirea și cuminecarea de Paști.

Se apropie Paștile și creștinul își aduce aminte de porunca: să-ți mărturisești păcatele tale cel puțin odată într'un an și la Paști să te cumineci.

Porunca prescrie două obligamente severe pentru toți aceia, cari au ajuns la pricepere (cari pot să deosebească răul de bine.)

În fiecare an cel puțin odată trebuie să ne mărturisim toate păcatele săvârșite dela ultima mărturisire. Se cere aceasta pentruca să ne putem cumineca cu suflet curat. Deci în sensul strict nu ar fi obligat la mărturisire cel care nu a păcătuit întreg anul. În praxă însă, spovedania și cuminecarea de Paști se face împreună.

Cuminecarea srescrisă trebuie să se facă la Paști, adică în timpul Paștilor, după ritul

nostru în timpul postului mare și până la Înălțare.

Spovedania se poate face la oricare preot, fără deosebire de rit, care are putere pentru primirea mărturisirilor, totuș e bine ca fiecare să se cuminece la preotul său și după ritul respectiv.

Cei cari s'au mărturisit rău și s'au cuminecat cu nevolnicie, nu au satisfăcut cerințelor poruncii.

Cei cari din vina lor au neglijat mărturisirea și cuminecarea de Paști, fac păcat de moarte și despre aceasta trebuie să se acuze în proxima mărturisire.

Cei cari au neglijat obligamentul mărturisirii, nicidecum nu sunt scutiți până la proximele Paști, ci sunt obligați a se mărturisi cât se poate de

iute și afară de timpul Paștilor.

Aceasta este porunca. Toți aceia însă, cari știu, că spovedania curățește sufletul de cel mai mare rău — de păcat, — iar sfânta Cuminecătură îl împărtășește în cel mai mare bine, — aceia merg cu drag — și fără poruncă — de multe ori, ca să se împărtășească în binefacerea sfintelor taine.

Titu Berinde.

Congregația Mariană

În ziua de 14 l. crt. Congregația Mariană „Maica Indurărilor” a dat o reprezentație de post. Publicul — săturat de alte spectacole pur lumești — a umplut vasta sală de gimnastică a liceului de fete. Și nu s'au înșelat. Programul bogat a satisfăcut cerințele cele mai rafinate,

Recitarea, dialogul, tablourile vii au fost pregătite în așa fel, ca să lase o urmă adâncă în sufletul celor prezenți. (Joi — 18 Aprilie — o femeie reformată prezentă și ea, sub impresia reprezentației, a făcut trecerea la greco-catolici).

Dna R. Șerban și Dșoara Dr. Irina Berinde, principalele aranjatoare nu au cruțat nimic, ca aceasta prima manifestație a Congregației în public să reușească.

Dintre interpretele rolurilor amintim pe dșoara Maria Berinde (recitare), dșoarele Irina Pop și Ana Martin (dialog pe care îl publicăm în întregime

în alt loc al al gazetei), iar la tablourile vii : dna Niza Dr. Pop, Anisia Pop, Elena Catarig, Tibi Anderco, Ela Pop, Olga Vlad, Elena Hăbălău și Maria Berinde.

Atât gustul neintrecut al Dnei Șerban aranjatoarea tablourilor

cât și costumele bogate au frapat publicul.

La tablourile vii au luat parte și mai mulți copii, reprezentând tablourile : Isus copilul și prima cuminecare.

Mismar.

Obligamentul mărturisirii.

Într'o gazetă am citit următoarele : Despre câte nu se mai vorbește în societate, mai ales în societate de femei ? Nu este deci de mirat, că între altele s'e discută și obligamentul mărturisirii de Paști.

— Cum de îți mai aduci aminte de mărturisire ? — întreabă doamna X. pe doamna Y, abia măritată. — Doar nu mai ești elevă în claustru !

— Splendid ! — intervine în convorbire proprietara unui cap ondat. — Ne vom îngriji de toalete speciale, ne vom prezenta în haine negre, incheiate la gât, la spate și brațe, așa cum trebuie să se facă la audiențele papale.

— Înainte de cuminecare ne vom mărturisi ! — Îngână o guriță colorată cu ruj.

— Nu mi-ar plăcea să fiu în locul preotului, care va asculta mărturisirea ta — tachinează pe tânăra femeie o frumuseță cu mâini potrivite și cu unghii manicate.

— Să punem pe soțul ei în scaunul de mărturisire — propune cineva din colțul canapelei. Hohotul de răs nu se mai poate stavili.

Tânăra femeie — centrul săgeților veninoase — enervată pentru purtarea puțin civilizată și lipsită de bun simț a colegelor — după ce hohotul de răs s'a stins — răspunde liniștită :

— Pe voi nici nu vă obligă mărturisirea de Paști !

— ???

— Pentru că sunt obligați la mărturisire numai aceia, cari au ajuns la uzul rațiunii !

— !!!

T. B.

În Germania hitleristă se depun mari străduințe pentru înlocuirea tuturor regiunilor cu un cult păgânesc asemănător cu religia superstițioasă a vechilor germani barbari. Motivul acestei schimbări — produsul infern al ultranaționalismului exagerat, care chiar și conștiința vrea să o monopolizeze — ar fi, că umilința propagată de creștinism desbracă pe om din demnitatea sa de ființă rațională, iar iubirea și mila propovăduite tot de creștinism, slăbesc caracterul rasei germane care trebuie să fie „ueber alles.”

Alegerea mitropolitului. Scaunul mitropolitan din Blaj va fi complectat, pe cum citim în gazete, în curând. Pentru alegerea mitropolitului s'a întocmit încă în viața mitropolitului VASILE C. SUCIU, de pie memorie, un nou regulament, care prevede 100 de persoane, cari vor designa trei candidați, dintre cari apoi Sf. Scaun va numi pe mitropolitul Blajului.

Cei 100 de alegători — după cum ne informează gazetele — se vor aduna în ziua de 7 Mai în catedrala din Blaj, ca să procedeze la alegere.

Noul regulament diferă mult de cel vechi. Dintre cei 100 de alegători, 60 trebuie să aparțină Arhidiecezei, iar câte 10 din cele 4 dieceze sufragane.

Din Arhidieceză vor avea drept de vot 10 canonici, vicarul dela Făgăraș, 23 protopopi împreună cu notarii tractuali,

directorul liceului de băieți din Blaj și directorul cancelariei mitropolitane. Din diecezele sufragane vor vota canonicii și protopopii mai vechi până la complectarea numărului de 10 din fiecare dieceză.

Votarea se va face în catedrală. — Așa ne scriu gazetele.

Sărbătorirea Rev. Ilariu Boroș canonic. Reuniunea Femeilor Maramureșene în seara zilei de 18 Aprilie a ținut să sărbătorească pe Rev. Ilariu Boroș membru în comitet și pe Doamna Leontina Boroș presidenta de onoare a Reuniunii, cari încurând ne vor părăsi.

În sala liceului de fete s'a ținut o ședință festivă relevând meritele sărbătoriiților, apoi a urmat la clubul Astra o agapă prietenească, la care au participat 50 de persoane în frunte cu prefectul județului.

În Irlanda nu de mult s'a sărbătorit sf. Patric patronul țării. Armata din Dublin — capitala — a luat parte la liturghie. Cu aceasta ocazie DE VALERA președintele Irlandei a spus următoarele :

De 1500 de ani, decând sf. Patric a călcat pământul acesta, Irlanda este o țară catolică. Suferințele secolelor ne-au răpit multe valori, dar credința noastră a rămas nestrămutată. Și azi suntem popor catolic și în butul curentelor schimbătoare am rămas credincioși aceleiași biserici. Suntem gata a respinge orice propunere ce ar putea să fie în contradicție cu credința noastră.

Ce frumos, mai mult, ce ideal !

Poșta Redacției. Preoții din districtul Sighet îmi vor permite ca să reamintesc făgăduința lor făcută la sinodul de primăvară cu privire la „Dumineca.” Din nou sunt rugați frații preoți, ca să ne dea prețiosul lor ajutor, ca gazeta noastră să apară în condițiile cele mai bune posibile.

Calendar săptămânal.

21 — 27 Aprilie 1935.

21. Dumineca Floriilor.

Ap. Filip 4. Evg. Ioan 12, 1.

22. Luni C. Teodor Sich.

23. Marți Sf. M. George † 303

24. Mercuri M. Sana Stratilat

25. Joia mare

26. Vinerea Patimilor

27. Sâmbăta Mare.

Sf. Ap. Pavel către Filipeni.

„Bucurați-vă pururea întru Domnul, și iarăși zic: bucurați-vă. Blândețele voastre să fie știute tuturor oamenilor: Domnul aproape este. De nimica nu vă grijiți, ci în toată ruga și rugăciunea cererile voastre cu mulțumită să fie arătate la Dumnezeu.”

„Și pacea lui Dumnezeu, care covârșește toată mintea, va păzi inimile noastre și cugetele noastre în Hristos Isus.”

„De altfel, frați mei, câte sunt adevărate, câte sunt de cinste, câte sunt drepte, câte sunt curate, câte sunt iubite, câte sunt de laudă, orice faptă bună și orice laudă, acestea să le gândiți.”

(Cap. 4 v. 4—8)

